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河北常山生化药业股份有限公司 

关于公司及相关人员收到中国证券监督管理委员会 

《行政处罚决定书》的公告 

 

本公司及其董事会全体成员保证信息披露的内容真实、准确和完整，没有虚

假记载、误导性陈述或者重大遗漏。 

 

重要提示：根据《行政处罚决定书》认定的情况，公司本次收到的《行政

处罚决定书》涉及的内容未触及《深圳证券交易所上市公司重大违法强制退市

实施办法》第二条、第四条、第五条和《深圳证券交易所创业板股票上市规则》

（2020年修订）第10.5.1条规定的重大违法强制退市的情形，本次立案调查正式

结案。 

一、基本情况 

河北常山生化药业股份有限公司（以下简称“常山药业”或“公司”）于2018

年5月21日收到中国证券监督管理委员会（以下简称“证监会”）下发的《调查

通知书》（编号：冀证调查字2018023号），详见公司于2018年5月22日在巨潮资

讯网披露的《关于收到中国证券监督管理委员会调查通知书的公告》（公告编号：

2018-32）。 

2018年6月22日，公司收到中国证监会河北监管局《行政处罚事先告知书》

（冀证监处罚字〔2018〕1号），详见公司于2018年6月25日在巨潮资讯网披露的

《关于收到中国证监会<行政处罚事先告知书>的公告》（公告编号：2018-38）。 

2020年12月28日，公司及公司实际控制人高树华收到中国证监会河北监管局

下发的《行政处罚决定书》（〔2020〕4号）。 

二、《行政处罚决定书》内容 

当事人：河北常山生化药业股份有限公司（以下简称常山药业），住所：河



北省石家庄市正定县。 

高树华，男，1947 年 2 月出生，时任常山药业董事长、总经理，住址：河

北省石家庄市裕华区。 

吴志平，男，1982 年 10 月出生，时任常山药业副总经理、董事会秘书，住

址：北京市朝阳区。 

依据 2005 年修订的《中华人民共和国证券法》（以下简称 2005 年《证券法》）

的有关规定，我局对常山药业信息披露违法违规行为进行了立案调查、审理，依

法向当事人告知了作出行政处罚的事实、理由、依据及当事人依法享有的权利。

当事人提出陈述、申辩意见并要求听证。应当事人常山药业、高树华、吴志平的

要求，我局举行了听证，听取了当事人及其代理人陈述和申辩。本案现已调查、

审理终结。 

经查明，当事人存在以下违法事实： 

2018 年 5 月 16 日，常山药业发布《关于全资子公司获得药品 GMP 证书的

公告》（编号 2018-28，以下简称 28 号公告），称“公司全资子公司常山生化药业

（江苏）有限公司（以下简称“江苏子公司”）于近日收到江苏省食品药品监督

管理局颁发的《药品 GMP 证书》”，并称“枸橼酸西地那非适用于治疗勃起功能

障碍（ED）。据统计数据显示，国内 ED 患者人数约 1.4 亿人，假设其中有 30%

接受治疗，人数将达 4,200 万人，假设接受治疗的 ED 患者每年都能多次使用药

物，未来中国潜在的市场规模有望达到百亿元级别，市场空间广阔”。 

2018 年 5 月 17 日，根据深圳证券交易所问询函的要求及有关规定，常山药

业发布《关于全资子公司获得药品 GMP 证书的补充公告》（编号 2018-29，以下

简称 29 号公告），称“原公告中上述数据主要来源于国信证券 2014 年 5 月底发

布的相关研究报告，公司证券部通过网络检索取得并节选了其关于枸橼酸西地那

非市场空间的描述。此外，公司证券部亦查询到东吴证券 2017 年 2 月 28 日发布

的关于枸橼酸西地那非市场空间的预测，报告中预测‘中国 ED 患者人数约 1.27

亿’”，“对于上述关于枸橼酸西地那非市场空间的预测，公司证券部未向报告

撰写方咨询其数据来源以及计算方法，未对其数据是否准确进行核实。请广大投

资者注意投资风险”。 

常山药业 28 号公告披露的上述内容，是常山药业通过互联网公开渠道检索



到证券公司研究报告后，选择性引用部分数据，未注明数据来源及充分揭示市场

风险，存在不准确、不完整的情形，致使或可能致使投资者对其投资行为发生错

误判断，足以对投资者产生误导。 

上述违法事实，有公司公告、询问笔录、公司情况说明等证据证明，足以认

定。 

听证过程中，当事人常山药业、高树华、吴志平及其代理人提出如下申辩意

见：1.公司是在对市场上相关数据进行比对筛选后，结合行业对市场状况的普遍

认识，最终选取了国信证券《抗 ED 药物专题研究》研报中的数据，以作为《公

告》中同类药品的市场状况进行披露，相关信息披露与事实情况一致，不构成误

导性陈述；2.由于《行政处罚事先告知书》（以下简称《告知书》）中所认定的《公

告》的相关披露内容未能达到《最高人民法院关于审理证券市场因虚假陈述引发

的民事赔偿案件的若干规定》等相关规定中要求的“重大性”标准，且涉案披露

内容并不足以对投资者的决策产生根本影响，不符合“投资人依赖披露内容”、

“误导性信息达到影响投资人做出决策的程度”的要件，公司《公告》披露案涉

信息的行为不构成误导性陈述；3.公司不存在违规披露的动机，不具有误导投资

者的故意或过失；4.对于案涉信息披露，公司董事长兼总经理高树华、副总经理

兼董事会秘书吴志平已恪尽职守、履行诚信勤勉义务；5.即使认定公司案涉信息

披露行为构成误导性陈述，《告知书》拟对当事人作出的行政处罚亦过重，考虑

到公司无违规的主观故意、违规情节轻微、在第一时间发布《补充公告》等情形，

请求对当事人不予或减轻行政处罚。 

经复核，我局认为： 

第一，常山药业 28 号公告所披露的“枸橼酸西地那非适用于治疗勃起功能

障碍（ED）。据统计数据显示，国内 ED 患者人数约 1.4 亿人，假设其中有 30%

接受治疗，人数将达 4,200 万人，假设接受治疗的 ED 患者每年都能多次使用药

物，未来中国潜在的市场规模有望达到百亿元级别，市场空间广阔”的内容已构

成误导性陈述。其一，常山药业 28 号公告，是通过互联网公开渠道检索、引用

第三方机构研究报告的部分内容制作的。28 号公告未注明数据来源，事实上，

国内对治疗ED药物进行专题研究的机构不止国信证券一家，调研报告亦有多个，

常山药业并未披露信息来源，导致投资者无法对信息来源进行检索，无法了解确



切的计算方法。其二，常山药业在 28 号公告中只是简单提及“据统计数据显示”，

并没有向投资者揭示相关数据属于研究性结论，准确性待定，误导投资者可能认

为国内 ED 人数确为 1.4 亿人。直至 5 月 17 日 29 号公告才披露“公司证券部未

向报告撰写方咨询其数据来源及计算方法，未对其数据是否准确进行核实。”常

山药业在 28 号公告中直接引用准确性待定的数据，且未向投资者告知该数据准

确性待定，不符合信息披露应当真实、准确、完整的要求。其三，28 号公告未

披露同类药品的市场状况（包括同类药品在国内外的研究现状、生产及使用情况

等），对枸橼酸西地那非的同类药物其他生产厂商只字未提，对本公司的市场规

模、推广进度和市场份额等信息没有充分揭示风险。没有给投资者提供同行业可

比数据做参考以使其产生客观、合理的预期，仅凭筒单的假设和推测即得出“市

场规模有望达到百亿级别”，足以对投资者产生误导。 

第二，28 号公告所披露的内容符合“重大性”标准。其一，常山药业作为

医药制造业上市公司，获得《药品 GMP 证书》，意味着产品线的丰富、经营范

围的扩大，已构成 2005 年《证券法》第六十七条第（一）项所述的“公司经营

范围的重大变化”。其二，根据《深圳证券交易所创业板行业信息披露指引第 2

号——上市公司从事药品、生物制品业务》（2015 年修订）第四条第六项，收到

GMP 证书应当及时披露，亦证明该事件具有重大性。其三，28 号公告中“本次

《药品 GMP 证书》的取得，说明公司枸橼酸西地那非片剂……可以正式投产并

上市销售”，“枸橼酸西地那非产品是公司在肝素系列产品外新开发的产品，有利

于丰富公司的产品线”，“将对公司未来的生产经营起到积极的推动作用”，充分

证明公司自认所披露信息属于重大信息。其四，《最高人民法院关于审理证券市

场因虚假陈述引发的民事赔偿案件的若干规定》属于民事领域的司法解释，不是

监管部门做出行政处罚的法定依据。 

第三，当事人在履职过程中未能勤勉尽责。本案中，常山药业在 28 号公告

的制作、审核过程中，高树华、吴志平未能严格把握信息披露标准并执行监管要

求，未能发现公告内容存在前述问题。在 28 号公告中对信息的引述和审核过于

轻率，对投资者做出判断已然造成误导，存在明显过失。 

第四，当事人不具有法定从轻、减轻或不予处罚情形，不应从轻、减轻或不

予处罚。 



综上，我局认为，信息披露制度是证券市场的根基，是上市公司与投资者全

面沟通的桥梁，保证信息披露的真实、准确、完整是上市公司的法定义务。本案

中，常山药披露的 28 号公告违反了 2005 年《证券法》第六十三条的规定，构成

2005 年《证券法》第一百九十三条第一款所述的信息披露违法行为。常山药业

直接对第三方的研究数据进行部分援引，没有披露信息来源及充分揭示市场风险，

使信息处于不准确、不完整的状态，致使或者可能致使投资者对其投资行为发生

错误判断，根据《信息披露违法行为行政责任认定规则》（证监会公告〔2011〕

11号）第九条，应当认定为误导性陈述。高树华作为时任公司董事长、总经理，

吴志平作为时任副总经理、董事会秘书，在履职过程中未能勤勉尽责。根据《上

市公司信息披露管理办法》（证监会令第 40 号）第五十八条第二款，高树华是直

接负责的主管人员，吴志平是其他直接责任人员。 

对当事人的陈述、申辩意见不予采纳。 

根据当事人违法行为的事实、性质、情节与社会危害程度，依据 2005 年《证

券法》第一百九十三条规定，我局决定： 

一、对常山药业给予警告，并处以 60 万元的罚款。 

二、对高树华给予警告，并处以 30 万元的罚款。 

三、对吴志平给予警告，并处以 30 万元的罚款。 

上述当事人应自收到本处罚决定书之日起 15 日内，将罚没款汇交中国证券

监督管理委员会（财政汇缴专户），开户银行：中信银行北京分行营业部，账号：

7111010189800000162，由该行直接上缴国库，当事人应将注有当事人名称的付

款凭证复印件送我局备案。当事人如果对本处罚决定不服，可在收到本处罚决定

书之日起 60 日内向中国证券监督管理委员会申请行政复议，也可在收到本处罚

决定书之日起 6 个月内直接向有管辖权的人民法院提起行政诉讼。复议和诉讼期

间，上述决定不停止执行。 

三、对公司可能的影响及风险提示 

根据《行政处罚决定书》认定的情况，公司本次收到的《行政处罚决定书》

涉及的内容未触及《深圳证券交易所上市公司重大违法强制退市实施办法》第二

条、第四条、第五条和《深圳证券交易所创业板股票上市规则》（2020 年修订）

第 10.5.1 条规定的重大违法强制退市的情形，本次立案调查正式结案。 



公司对本次《行政处罚决定书》涉及的内容高度重视，将积极整改，依法履

行信息披露义务，切实提高信息披露质量。 

公司目前生产经营正常。公司指定的信息披露媒体为《中国证券报》、《证券

时报》、《证券日报》、《上海证券报》及巨潮资讯网（http://www.cninfo.com.cn），

公司所有信息均以公司在上述媒体刊登的公告为准。敬请广大投资者理性投资，

注意投资风险。 

特此公告。 

 

河北常山生化药业股份有限公司董事会 

2020 年 12 月 28 日       


